

「外交開局之旅」選俄羅斯非偶然

樊伊娜

新任國家主席習近平今天啟程對俄羅斯進行國事訪問。這也是新一屆中國政府的「外交開局之旅」，引起世界各國的高度關注。

中俄堅定支持對方核心利益

中國新一屆政府的「外交開局之旅」選擇俄羅斯，這不是偶然的。中俄之間有着4,300多公里共同邊界，互為對方的最大鄰國。雙方的交往歷史綿延數百

年，歷經風雨。在世界反法西斯戰爭中，中俄雙方並肩浴血奮戰，贏得了正義的勝利。過去20多年，面對世界格局和國際形勢的複雜變化，中俄兩國始終以「睦鄰友好」為宗旨，不斷加強各領域合作，提升雙邊關係發展水平。正如雙方領導人多次強調的，「目前的中俄關係已達到前所未有的高水平，處於歷史最好時期，是大國關係的典範」。

中俄將發展彼此關係列為各自外交的優先方向。雙方保持着密切的高層交往，在涉及對方核心利益的問

題上相互堅定支持，政治互信達到前所未有的高度。在世界經濟形勢複雜嚴峻的形勢下，中俄雙邊貿易額逆勢增長，達到近900億美元的新高。雙方戰略性大項目合作順利推進，投資、能源、航空航天、跨境基礎設施建設是取得這一成就的「領跑者」。兩國在人文、民間領域開展了豐富多彩的交流和合作。

合力推動世界和平和發展

當前世界還很不太平，人類面臨諸多問題和挑戰，霸權主義和強權政治在國際政治、經濟和安全領域中依然存在，並有新的發展。中俄作為聯合國安理會常任理事國，圍繞朝鮮半島、敘利亞局勢以及伊朗核等



習近平今外訪 隨團人數壓縮

中俄將簽聯合聲明 能源合作料有突破

香港文匯報訊 綜合消息：中國國家主席習近平今日啟程前往俄羅斯非洲三國訪問，預計下午將抵達首站俄羅斯莫斯科。據俄方透



習近平外訪

露，俄方正在準備有關增加對華石油供應的協議，計劃在習近平訪俄期間審議。另外，兩國元首會晤後發表的聯合聲明內容，將包含兩國對美國為主的導彈防禦系統的立場。據悉，習近平此次出訪的規模，本着實事求是、根據需

要的原則，隨團人數比以往有所壓縮。

中國外交部副部長程國平前日透露，按照中央八項規定，習近平此次出訪的規模，本着實事求是、根據需要的原則，隨團人數比以往有所壓縮，陪同人員包括夫人彭麗媛，主管外交的國務委員楊潔篪、外長王毅、國家發改委主任徐紹史、商務部長高虎城等。

俄或增加對華輸油

程國平並透露，中俄在俄羅斯對華增供原油、修建東線天然氣管道方面已經達成原則性共識，取得了突破性

進展，兩國有望在習近平訪俄期間就此達成協議。

據俄新社報道，俄羅斯能源部副部長尤里·先秋林昨日稱，俄方正在準備有關增加對華石油供應的政府間協議，文件計劃於本週末習訪俄期間進行審議。俄方早前透露，俄羅斯每年將可能增加對華供應900萬噸石油（目前中俄簽定的20年期合同年供油量為1,500萬噸）。俄羅斯石油公司正在研究通過「阿塔蘇—阿拉山口」輸油管道過境哈薩克斯坦對華供油的可能性。



習訪俄期間與隨行人員。圖為習近平當年抵達俄羅斯符拉迪沃斯托克市，當地華人華僑和留學生代表熱烈歡迎。

兩國將簽20份文件

俄羅斯駐華大使謝爾蓋·拉佐夫日前表示，在習近平訪俄期間，中俄將會簽署約20份文件。「據我所知，大約起草30份各種協議、備忘錄和其它文件。它們中的多少個以及哪些能獲得簽署，目前誰也不知道。」他並指出，籌備簽署的文件中包括兩國聯合聲明。「聲明包含實質性內容，它既能推動雙邊關係，也能反映我們對世界總體局勢和個別問題的理解。」他

補充說，文件中還包含兩國對美國導彈防禦系統問題的立場。此外，兩國還將簽署2013-2016年睦鄰友好、和平和合作條約的落實行動計劃。「這是中俄未來數年相互關係主要方向的綱領。」

習近平將於22-24日在俄羅斯訪問，期間將與俄國總統普京舉行擴大和小範圍會談。此外，習近平還將參觀俄羅斯國防部，在莫斯科國際關係學院發表講話，會見學習中文的俄羅斯大學生。

李克強：提高政府執行力 不能「放空炮」



李克強昨日主持召開新一屆國務院第一次全體會議。

全面部署今年6大工作

會議宣佈了國務院領導分工和國務院機構設置，通過了《國務院工作規劃》，對政府工作進行了部署，新一屆政府開始全面履責。

李克強說，關於今年工作，中央經濟工作會議和政府工作報告，都作了全面部署。一是持續發展經濟，做到稳增长、防通脹、控風險，促進經濟轉型，切實提高增長質量和效益，打造中國經濟的升級版。二是不斷改善民生，圍繞保障基本民生，做到織好網、補短板、兜底底，讓群眾安心創業就業。三是促進社會公正，從制度上為所有人、所有企業創造公平競爭、公平發展的機會。四是建設創新政府，各部門都要有改革舉措，用制度創新來推動發展。五是建設廉潔政府，堅決落實國務院向社會承諾的「約法三章」，勤儉過日子。六是建設法治政府，各項工作都要依法行

政，清理不符合科學發展、有礙社會公正的法規政策等。

銳意改革形成長效機制

李克強就做好工作提出六點要求：

- 第一，有全局意識。各部門都要從國家命運、民族前途、群眾利益的高度想問題、辦事情，這樣留下的業績才是久遠的。
- 第二，充分調動中央和地方兩個積極性。中央政策要符合地方實際，少搞一刀切，讓地方有施展空間，更好發揮基層首創精神。地方要維護黨中央、國務院權威，做到令行禁止。
- 第三，在謀大局中抓重點。各部門要抓住矛盾最集中、群眾最關心的事情，圍繞全局，力爭一年解決幾個關鍵問題，讓群眾有希望。
- 第四，銳意改革形成長效機制。做工作不是頭痛醫頭，腳痛醫腳，要幹對當前有用、對長遠有利的事情。機

制的建立要符合長遠的方向，不能使今天的改革成為明天改革的障礙。

不能當無所作為「太平官」

第五，把有限的錢花在建機制、增效益上。未來財政收入很難持續高速增长，而民生等支出是剛性的，要把錢花在刀刃上。而且錢換機制，機制建設要盡可能完整，不能「碎片化」，以收到事半功倍之效。要做到公開、公平、公正，接受人民群眾監督，以減少和避免腐敗。

第六，不斷提高政府公信力、執行力和效率。加強政府政風建設，樹立風清氣正、辦實事、能幹事的形象，這樣才有公信力，人才會和政府一道攻艱克難。政府要說到做到，不能「放空炮」。國務院的決定要不折不扣執行，決不能搞變通，各級都要加大督查力度，沒做到的要問責，不能當無所作為的「太平官」。

唐家璇：正視歷史是日方唯一出路

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中日關係持續緊張，日本第三度有高級訪問團應邀來華。中日友好協會會長唐家璇昨日在北京會見以日中經濟協會會長張富士夫為團長、日本經濟團體聯合會會長米倉弘昌為最高顧問的日中經濟協會代表團一行時表示，釣魚島問題是當前中日關係困難局面的癥結所在。解決釣魚島問題的唯一出路是日方要正視歷史和現實，同中方通過對話磋商共同找出管控和解決問題的辦法。

日中經濟協會代表團昨日抵達北京展開三天訪問日程，這是國家主席習近平就任後，日本首個高級經濟代表團訪華。在昨日會面中，唐家璇表示，中

日兩國互為重要近鄰，中方重視發展中日睦鄰友好合作的方針沒有變化。希望日中經濟協會進一步加強同中方在經貿領域的交流與合作，並繼續發揮獨特影響作用，為中日關係改善發展做出努力。

日中經濟協會盼李克強接見

據悉，該日本訪問團原定去年九月訪華，但因為中日釣魚島爭議而押後行程。日中經濟協會會長米倉弘昌臨行前向媒體指中國是十分重要的鄰國，兩國關係持續緊張，對雙方都不是好事。據稱，訪問團正爭取在今日同國務院總理李克強等領導人會面機會。

外交部回應日美涉釣島「作戰計劃」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）據《日本經濟新聞》透露，日本自衛隊的最高指揮官與美國太平洋軍司令明兩天將在夏威夷舉行會談，將協同釣魚島及周邊海域的日美「共同作戰計劃」。針對有關報道，中國外交部發言人洪磊昨日表示嚴重關切，強調任何外來壓力都不能動搖中方捍衛國家領土主權的決心。

中國捍衛領土主權不動搖

《日本經濟新聞》報道稱，這一共同「作戰計劃」

是以所謂的日本領土遭到第三方攻擊為前提設定的，具體內容除了日本自衛隊如何與美軍配合作戰之外，還將包括以下三點內容：第一，自衛隊對美軍的補給和運送活動的支援；第二，美軍緊急使用日本的機場和港口，道路的選定；第三，傷員的救治和運送，救治醫院的選定等。

針對上述報道，中國外交部發言人洪磊昨日強調，釣魚島是中國固有領土，中國政府有信心、有能力維護國家主權和領土完整。任何外來壓力都不能動搖中國政府和人民捍衛國家領土主權的堅定意志和決心。

王學軍任安徽副書記 陳武任廣西副書記



王學軍 陳武

香港文匯報訊（記者 胡鑫、張長城 合肥報導）安徽省委21日在合肥召開常委擴大會議，宣佈中共中央關於安徽省領導調整的決定。中央決定：由國家信訪局局長王學軍出任安徽省委委員、常委、副書記，李斌不再擔任安徽省委副書記、常委、委員職務。此前，李斌已調任國家衛生和計劃生育委員會主任。

香港文匯報訊 據廣西衛視消息：廣西壯族自治區黨委常委、南寧市委書記陳武，已被任命為自治區黨委副書記。此前，廣西壯族自治區政府主席馬飈已出任全國政協副主席，將卸任廣西的職務。而陳武有望出任自治區政府主席。

「西安事變」密函 紐約高價拍出



拍賣行展示的有毛澤東署名的致張學良秘密信函，以45.8萬美元拍出。

香港文匯報訊（記者 張仕珍、成曉妮及外電 綜合報導）一批與西安事變有關的秘密文件20日（紐約時間）在紐約拍賣，兩件有毛澤東署名的信函和文件以近百萬美元的高價拍出。此外，陝西旅遊集團下屬子公司陝西省文物總店以36萬美元的價格成功競買《中國共產黨手書》。據悉，此次拍賣的西安事變史料以前未對外公開，極為罕見，對研究西安事變非常珍貴。

據悉，這批歷史秘密文件，由原物主委託邦瀚斯（Bonhams）拍賣公司出售，由於拍賣品包括以前沒有公開的重要資料，也包括毛澤東和張學良的來往書信，故引來買家競投，總成交價超過270萬美元，但拍賣行未肯透露買家身份。

這次拍賣會上成交價最高的一件拍品是張學良1937年1月所寫的告別信，以85萬美元成交。此信共8頁，張學良在信中表示「寧可自盡也不願受辱」。張學良同時在信中叮囑家人：「願張氏子孫為國為家，同日本不共戴天之仇，願世勿忘。」信尾也向宋子文等人交代了張家財產的分配。

另一件有毛澤東署名、致張學良的秘密信函以45.8萬美元拍出。拍賣行表示，該信由毛澤東與彭德懷以紅軍領導人身份共同署名，信中讚揚張學良對抗日救國的始終不懈，繼而提議雙方合作，執干戈以衛社稷。「可能是中共與張學良雙方首次互通往來的文件」。另一件有毛澤東署名的「抗日救國協議」以50.6萬美元拍出。

據陝西省文物總店總經理崔庚浩介紹，此次拍得的《中國共產黨手書》共6頁，作者不詳，文中有毛澤東、周恩來、博古、張聞天等人代名。書寫日期為1936年8月9日，書寫地點不詳。收信人為張學良，信中共列18點，說明如何勸諫蔣介石與中國共產黨合作抗日。

中浦院副院長 宣講「兩會」精神

香港文匯報訊（記者 張易）中國浦東幹部學院（簡稱「中浦院」）副院長姜海山昨日在港表示，新近啟動的國務院機構改革以轉變職能為核心，完善制度機制、提高行政效能，更注重政府職能的重新組合和角色轉變。中國現行的根本政治制度是歷史的選擇，且表現出良好的成長性和自我完善能力，始終得到民眾的擁護。

姜海山在香港亞洲協會介紹剛閉幕的「兩會」精神，及中國新一屆領導集體未來機遇和挑戰。他說，剛剛結束的「兩會」完成了十年來最大規模的國家高層人事交替，十八大和「兩會」都堅持和發展中國特色社會主義制度，堅定不移走改革開放的強國之路。

中央最高領導找出從嚴治黨的突破口，率先垂範、帶頭告別形式主義與官僚作風，推進政治公開透明，加強對權力的規範公開和監督，席捲全國的「反腐風」表明中央嚴懲腐敗的決心。

姜海山指，中國的發展絕不以犧牲別國利益為代價，將堅定不移地做和平發展的實踐者、共同發展的推動者和全球經濟治理的參與者。